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CONSEJO DCAYT 

ACTA N°  08/23 

En sede de la Universidad Nacional de Moreno, a 27 día del mes de 

septiembre de 2023, siendo las 14:00i  se da inicio a la Sesión 

Ordinaria N° 08/23 del CONSEJO DEL .DEPARTAMENTO DE CIENCIAS 

APLICADAS Y TECNOLOGÍA, presidida por la Directora-Decana del 

Departamento, Arqta. María Liliana TARAMASSO. Se encuentran 

presentes: el Ing. Pedro GIUFFRIDA, Coordinador-Vicedecano de la 

carrera Ingeniería en Electrónica; el Mg. Fernando Claudio 

RAIBENBERG, Coordinador-Vicedecano de la carrera Licenciatura en 

Biotecnología; el Arq. Daniel ETCHEVERRY, Coordinador-Vicedecano 

de la carrera Arquitectura; el Ing.. Gabriel VENTURINO, Consejero 

Titular del Claustro Docente de la carrera Ingeniería en 

Electrónica; el Lic. Oscar Ramón PEREZ, Consejero Titular del 

Claustro Docente de la carrera Licenciatura en Biotecnolooía y la 

Arq. PUR María Beatriz ARIAS, Consejera Titular del Claustro 

Docente de la carrera Licenciatura en Gestión Ambiental. Se 

encuentran de manera virtual la Arqta. Sandra BERTOLI, Consejera 

Titular del Claustro Docente de la carrera Arquitectura. 

Contándose con el quórum necesario, se inicia la Sesión. 

Lectura del Acta N°07/23 del DCAyT. 

Se dio lectura al acta de la sesión N° 07/23. 

Los/as Consejeros/as manifestaron por unanimidad su acuerdo. 

Asuntos dictaminados por las Comisiones de Trabajo: No. 

Asuntos a tratar: 

a) Aprobación de Programas de Asignaturas con modalidad a distancia 

La Directora General de Gestión Académica, Arqta. Graciela 

ECENARRO, informó a continuación las asignaturas correspondientes 

al ciclo lectivo 2023 que se dictan en modalidad semipresencial o 

virtual con encuentros: 
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INGENIERÍA ELECTRÓNICA 	 --, 

Año Código i 	 Asignatura Horas Cuatrimestre Modalidad Tipo 

1 2011 ÁLGEBRA Y GEOMETRÍA 

ANALITICA 

5 Anual SEMIPRESENCIAL C 

2012 ANÁLISIS MATEMÁTICO I 5 Anual SEMIPRESENCIAL O 
1 2016 INGLES TÉCNICO I 3 1 y 2 SEMIPRESENCIAL O 
2 2021 ANÁLISIS MATEMÁTICO II 5 Anual SEMIPRESENCIAL e 
2 2026 INGLÉS TÉCNICO II 4 1 y 2 SEMIPRESENCIAL O 
3 2036 DIBUJO ASISTIDO POR PC 3 1 y 2 VIRTUAL 

C/ENCUENTROS 

PRESENCIALES 

D 

4 2042 ELECTRÓNICA APLICADA II 4 Anual VIRTUAL 

C/ENCUENTROS 

PRESENCIALES 
6 2061 ECONOMÍA, 	PLANIFICACIÓN 

Y GESTIÓN 

2 1 SEMIPRESENCIAL 

6 2063 LEGISLACIÓN Y EJERCICIO 

PROFESIONAL 

2 1 SEMIPRESENCIAL 

LICENCIATURA EN GESTION AMBIENTAL 

1 2111 MATEMÁTICA I 5 1 y 2 SEMIPRESENCIAL 

1 2114 INGLÉS I 3 1 	y. 2 SEMIPRESENCIAL D 
1 2117 SOCIOLOGÍA Y AMBIENTE 5 1 y 2 SEMIPRESENCIAL D 
1 
- 

2118 INGLÉS II 3 1 y 2 SEMIPRESENCIAL D 

2122 MATEMÁTICA II 5 I y 2 SEMIPRESENCIAL C 
2 2125 INGLÉS III 3 1 y 2 SEMIPRESENCIAL 

3 2131 SISTEMAS URBANOS 5 1 SEMIPRESENCIAL C 
4 2149 AMBIENTE LABORAL 5 2 SEMIPRESENCIAL C 

2151 GESTIÓN AMBIENTAL DE 

LA ENERGÍA 

5 1 SEMIPRESENCIAL O 

2153 GESTIÓN AMBIENTAL 

URBANA 

5 1 SEMIPRESENCIAL 

2157 FORMULACIÓN DE 

PROYECTOS Y 

FINANCIAMIENTO 

4 2 SEMIPRESENCIAL 

LICENCIATURA EN BIOTECNOLOGIA 

1 2212 INTRODUCCIÓN AL 

CÁLCULO 

5 1 y 2 SEMIPRESENCIAL C 
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1 2214 ANÁLISIS MATEMÁTICO 6 1 y 2 SEMIPRESENCIAL 	. C 

2 2221 DISEÑO DE ALGORITMOS 

Y ESTRUCTURA DE DATOS 

5 1 y 2 SEMIPRESENCIAL C 

2 2227 ELEMENTOS DE ECONOMÍA 

Y ADMINISTRACIÓN 

4 1 y 2 SEMIPRESENCIAL C 

5 2255 GESTIÓN DE PROYECTOS 5 2 SEMIPRESENCIAL C 

AC 2261 INGLÉS NIVEL I 3 1 y 2 SEMIPRESENCIAL D 

AC 2262 INGLÉS NIVEL II 3 1 y 2 SEMIPRESENCIAL 

AC 2263 INGLÉS NIVEL III 3 1 y 2 SEMIPRESENCIAL D 

ARQUITECTURA 

1 2312 MATEMÁTICA I 4 1 y 2 SEMIPRESENCIAL C 

1 2313 DIBUJO ARQUITECTÓNICO 

1 

4 1 y 2 SEMIPRESENCIAL B 

2 2322 MATEMÁTICAS II 4 2 	y 2 SEMIPRESENCIAL C 

2 2323 DIBUJO ARQUITECTÓNICO 

II 

4 1 SEMIPRESENCIAL B 

23711 REQUISITO INGLÉS 4 1 SEMIPRESENCIAL D 

2371P REQUISITO PORTUGUÉS 4 1 SEMIPRESENCIAL D 

2372 REQUISITO DAC 

(Diseño Asistido por 

Computadora) 

4 1 y 2 VIRTUAL 

C/ENCUENTROS 

PRESENCIALES 

2373/D ARQUITECTURA DE 

PAISAJE 

3 1 SEMIPRESENCIAL 

2373/H HÁBITAT: ABORDAJE 

URBANO HABITACIONAL 

3 1 SEMIPRESENCIAL C 

Por otro lado, informó que durante el mes de septiembre se 

adecuaron los programas de las siguientes asignaturas: Electrónica 

Aplicada II (2042), Formulación de Proyectos y Financiamiento 

(2157), Gestión Ambiental Urbana. (2153), ,Gestión de Proyectos 

(2255), Sociología y Ambiente (2117), Análisis Matemático II 

(2012), Matemáticas I (2312), Matemáticas II (2322), Requisito DAC 

(2372) y Asignatura Electiva Arquitectura de paisaje (2373D). 

La Directora-Decana, Arqta. María Liliana TARAMASSO, t'USO a 

consideración la propuesta a elevar a• Secretaría Académica. 

Las/os consejeras/os presentes aprobaron pe ,y unanimidad la 

propuesta. 
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b) Aprobación Programa Seminario "SEMINARIO: INTRODUCCIÓN A LOS 

OBJETIVOS DE DESARROLLO SOSTENIBLE". 

La Directora General de Gestión Académica, Arqta. Graciela 

ECENARRO, informó sobre la propuesta de elevar a Secretaría 

Académica el Curso de Formación Docente de Licenciatura en Gestión 

Ambiental, "SEMINARIO: INTRODUCCIÓN A LOS OBJETIVOS DE DESARROLLO 

SOSTENIBLE", cuyo objetivo general es tomar conocimiento de los 

Objetivos de Desarrollo Sostenible y Lineamientos Estratégicos de 

Investigación de la UNM. Reconocer sus características 

fundamentales y aplicaciones a nivel nacional y académico dentro 

de las universidades. La modalidad será semi-presencial, tendrá 

una carga horaria de 9 horas y estará a cargo de la Dra. Patricia 

Del Valle MACCAGNO, la Magister Marcela ÁLVAREZ, la Lic. Camila 

GALVALIZ, la Lic. Verónica GOÑI y las estudiantes de LGA de la 

UNM Candela PANUCCIO y Yesica DIAZ. Estará destinado a Docentes e 

investigadores/as de la Universidad Nacional de Moreno. 

La Directora-Decana, Arqta. María Liliana TARAMASSO, puso a 

consideración la propuesta a elevar a Secretaría Académica. 

Las/os consejeras'/os presentes aprobaron por unanimidad la 

propuesta. 

e) Propuesta de asignatura electiva "Accesibilidad y envejecimiento 

poblacional", Carrera Arquitectura. 

El Coordinador-Vicedecano de la carrera Arquitectura, Arq. Daniel 

ETCHEVERRY, puso a consideración elevar la propuestaa Secretaria 

Académica el Programa de la asignatura electiva "Accesibilidad y 

envejecimiento poblacional", del Área Teoría y Práctica 

Proyectual, del Trayecto Curricular Ciclo Básico y con 

vigencia a partir del ler Cuatrimestre 2024. Los objetivos de 

esta asignatura son, introducir la especialización en campo de 

la arquitectura gerontológica, favorecer criterios proyectuales 

basados en un enfoque holístico de la arquitectura, oorientar en 

el entendimiento del trabajo transdisciplinario y sensibilizar 

sobre el envejecimiento y la vejez en nuestra sociedad. 
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Las/os consejeras/os presentes aprobaron por unanimidad la 

propuesta. 

Modificación de los Programas de Requisito de Idiomas y 

Requisitos DAC de la carrera Arquitectura. 

El Coordinador-Vicedecano de la carrera Arquitectúra, Arq. Daniel 

ETCHEVERRY, puso a consideración elevar la propuesta a Secretarj.a 

Académica de la modificación de la modalidad de aprobación de los 

programas Requisito de Idiomas y Requisitos DAC de la carrera 

Arquitectura, proponiendo que alcanzarán la "promoción" de la 

materia las/os alumnas/os que, además de cumplir con la asistencia 

pautada, aprueben los TPs con nota 4 (cuatro) o mas. 

Las/os consejeras/os presentes aprobaron por unanimidad la 

propuesta. 

Firma de Convenio de Colaboración y Cooperación para la Práctica 

Pre-Profesional con la Empresa SES S.A. 

La Directora-Decana puso a consideración la propuesta de la 

carrera Arquitectura para firmar un Convenio de Colaboración y 

Cooperación para la Práctica Pre-Profesional, entre la Empresa SES 

S.A. (CUIT 30-64772754-5) y el DEPARTAMENTO DE CIENCIAS APLICADAS 

Y TECNOLOGÍA. 

Las/os consejeras/os presentes aprobaron por unanimidad la 

propuesta. 

Firma de Convenio de Colaboración y Cooperación para la Práctica 

Pre-Profesional con la Empresa VIALGRO S.A. 

La Directora-Decana puso a consideración la propuesta de la 

carrera Licenciatura en Gestión Ambiental para firmar un Convenio 

de Colaboración .y Cooperación para la Práctica Pro-Profesional, 

entre la Empresa VIAL AGRO S.A. (CUIT 30-50501218-2), 	el 

DEPARTAMENTO DE CIENCIAS APLICADAS Y TECNOLOGÍA. 

Las/os consejeras/os presentes aprobaron por .u.rianimidad la 

propuesta. 
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g) Renovación Convenio de Comisión de Estudios entre el Centro de 

Investigación de Agroindustria del INTA y el DCAYT 

La Directora-Decana puso a consideración la renovación tela 

firma del Convenio de Convenio de Comisión de Estudios, entre al 

Centro de Investigación de Agroindustria del INTA y el 

DEPARTAMENTO DE CIENCIAS APLICADAS Y TECNOLOGIA, el mismo se 

encuentra vencido desde el 10 de julio del corriente. 

Las/os consejeras/os presentes aprobaron por unanimidad la 

propuesta. 

Comunicaciones y peticiones: 

a) 	Solicitudes de prórroga de regularidad 

Desde la División de Coordinación Administrativa del Departamento, 

Judith DE SOSA informó que se recibió la siguiente solicitud de 

prórroga de regularidad: 

APELLIDO Y NOMBRE DNI MATERIA CARRERA 

BRITOS Axel Gastón 40008766 SISTEMAS 	PARA 	AGRO 
METEOROLOGÍA (2071/A) IEL 

LÓPEZ LOMBARDO Santiago 
Fernán 35177140 SISTEMAS 	PARA 	AGRO 

METEOROLOGÍA (2071/A) IEL 
 

La Directora-Decana, Arqta. María Liliana TARAMASSO, puso a 

consideración lo informado. 

Las/os consejeras/os presentes aprobaron por unanimidad la 

propuesta. 

Informes: 

a) Actividades vinculadas a la Conmemoración de la Democracias 

ininterrumpida, "1983/2023 - 40 AÑOS DE DEMOCRACIA". 

La Directora-Decana informó que se van a llevar a cabo las 

siguientes actividades vinculadas a la Conmemoración de la 

Democracias ininterrumpida, "1983/2023 	40 AÑOS DE DEMOCRACIA": 

El martes 3 de octubre 18hs, Apertura de la Muestra Fotográfica 

"40 Años - 40 Fotos: El Alma Expuesta de la Democracia" de la 
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Asociación de Reporteros Gráficos de la República Argentina 

(ARGRA). 

Miércoles 4 de octubre 18hs Reforma del Estado, privatizaciones y 

democracia 

Jueves 5 de octubre 18hs, Avances, retrocesos y desafíos de los 

DDHH desde la vuelta a la democracia. 

Perspectivas actuales y Fotografía, arte y democracia: Capturar 

y Disparar 

Agenda Ambiental y Democracia. Incendios en Humedales: 

consecuencias en los ecosistemas 

¿Qué hacemos con los Discursos de Odio?: Amenazas a la democracia. 

40 años de Democracia. Políticas Públicas y Derecho a la Salud 

CINE: Proyección de Argentina 1985 

Los ciclos económicos argentinos a 40 años de la recuperación 

democrática, una agenda para la producción, la industria y la 

tecnología 

Camino a la Igualdad de Género en Argentina. Balance de 40 años de 

Democracia. 

b) Donación de libros 

La Directora-Decana informó que el Departamento de Biblioteca y 

donación de 125 libros de la 

contactado al Vicedecano, Ing. 

Centro de Documentación recibió la 

Sra. Julia BENSEÑOR, quien había 

Pedro GIUFFRIDA. Los temas de los mismos son Astronomía, Biología, 

Ciencia General, Economía, Estadística, Física, Física-Ingeniería, 

Ingeniería Química, Matemática, entre otros. Así mismo se 

recibieron 60 fascículos del Suplemento Clarín Arquitectura del 

año 2021 del Arq. Néstor MAGARIÑOS, Vicepresidente del Consejo 

Profesional de Arquitectura y Urbanismo (CPAU). 

6. Otros: 

a) Visita a obra de estudiantes de Taller de Arquitectura III y IV 

de la Carrera. 

El Coordinador-Vicedecano de la carrera Arquitectura, Arq. Daniel 

ETCHEVERRY, informó que los estudiantes de 	asignaturas Taller 

7 





361 

de Arquitectura III 	y Taller de Arquitectura IV realizarán una. 

visita a la obra sita en la calle Córdoba esquina López de Vecia. de 

la localidad de Moreno, el objetivo de esta visita es tener un 

contacto directo con las complejidades proyectuales que se abordan 

en los contenidos de los dos niveles de Taller, pudiendo observar 

los distintos modos de materialización, sistemas constructivos 

aplicados y la coexistencias de los distintos subsistemas que 

conforman al objeto arquitectónico. 

b) Adhesión del Consejo del Departamento de Ciencias • Aplicadas y 

Tecnología a la moción del Departamento de Ciencias Económicas y 

Jurídicas de manifestarse a favor y en defensa de la educación 

superior pública y de calidad, la ciencia, tecnología y la 

investigación. 

La Directora-Decana puso a consideración la adhesión del Consejo 

del Departamento de Ciencias Aplicadas y Tecnología a la moción 

del Departamento de Ciencias Económicas y Jurídicas a favor v en 

defensa de la educación superior pública y de calidad, la ciac,cia, 

tecnología y la investigación. En vista de las manifestacieines 

críticas y agresivas hacia la Educación Pública v las medidas 

drásticas enunciadas como propuestas, por parte de los candidatos 

de las fuerzas políticas Libertad Avanza y Juntos por el Cambio, 

que incluyen el cierre de los ministerios de Educación y el de 

Ciencia, Tecnología e Innovación, también del Conicet, a parti3: de 

argumentos falsos y prejuiciosos. Defender a la educación publica 

y en particular a las universidades públicas, es defender La 

contribución al desarrollo y cohesión social, como ejes básicos 

para formar una sociedad inclusiva, una sociedad- del futuro, 

abierta, que-vertebre los derechos sociales, culturales, políticos 

y económicos coi el espíritu democrático y la justicia social. 

Dicha moción será presentada en Consejo Superior para su 

consideración. 

Las/os consejeras/os presentes aprobaron por unanimidad la 

propuesta. 
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Informe de avances relativos a emergencia edilicia vinculada a 

nuevas carreras. 

La Directora-Decana informó que, debido a la ampliación de la 

matrícula por las nuevas carreras y ofertas académicas; a causa de 

la judicialización del predio para la ESPUNM sobre la calle Merlo 

y a que la Municipalidad de Moreno no extiende la certificación de 

aptitud ambiental de diferentes obras previstas, la Universidad se 

encuentra en emergencia edilicia, por lo cual se está trabajando 

en un "Plan de Ordenamiento para un uso intensivo de los espacios 

áulicos y de laboratorio", que busca dar respuesta a la situación 

de emergencia producida por la alta ocupación.  de los espacios en 

uso (aulas, laboratorios, etc.) y ante la necesidad de incrementar 

otros nuevos disponibles. El mismo propone lineamientos para la 

reorganización de las -cursadas y la refuncionalización y 

optimización del uso de los espacios con que cuenta la 

Universidad, de modo de permitir el adecuado desarrollo de las 

actividades académicas previstas 'para los años venideros (nuevas 

carreras y continuidad de las carreras de Diseño). Es por este 

motivo que se están llevando a cabo reuniones con Secretaría 

Académica en las que participan los Coordinadores de las Carreras 

para para ver cómo podemos confluir en una herramienta que pueda 

servir para ordenarnos y para transversalizar con quien tiene hoy 

la responsabilidad, que es la secretaría Académica. 

Premio del "Primer Concurso de Tesis de ingenietía del país' a 

la Ing. Natalia Beatriz DÍAZ, graduada de la UNM 

La Directora-Decana informó que junto con el Coordinador de 

Ingeniería en Electrónica, Ing. Pedro GIUFFRIDA, participaron. dé 

la premiación de la Ing. Natalia Beatriz DÍAZ, DNI 40.767.431, 

egresada de la UNIVERSIDAD NACIONAL DE MORENO, que obtuvo el 

premio a mejor tesis de grado, en el "Primer Concurso de T,t3iS de 

Ingeniería del país", organizado por la empresa nacional liVAP, 

con el fin de reconocer proyectos innovadores de talentos 

argentinos. El certamen, que pone en valor la invest!..gación con 

aplicación en el universo de la ingeniería, ditlngui!) tres 
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La tesis, 	consiste en una iniciativa interdisciplinaria en a 

areas de ingeniería electrónica y física, COD aplicacien 

medicions de longitud de alta exactitud, que forma parte dour 

plan integral de mantenimiento de patrones nacionales y ci 

provecto transformación digital de la metrología dentro dE.1 INTI, 

relevante y de interés para la comunidad,  metrológica e industrial 

en Argentina y el mundo. en esta primera edición se presentaron 

139 tesis de 16 provincias. Entre las 39 instituciones 

enviaron trabajos, el 88% corresponde a la gestión estatal eel 

12% a la privada. En tanto, 3 de. cada 10 participantes fueron 

autoras mujeres. Así mismo, en el mismo acto fue premiada la 

Universidad. 

Habiéndose desarrollado todos los puntos del Acta, y siendo las 

15:20 del día 27 de septiembre de 2023, se da por finalizada la 

Sesión Ordinaria N° 08/23 del Consejo del Departamento de Ciencias 

Aplicadas y Tecnología de la Universidad Nacional de Moreno. 
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